



致 辭 李國能首席法官

今天是香港樹仁大學頒授學位的日子，我謹代表田博士和我本人，對校方頒予我們這項崇高榮譽，以及對我們的嘉許，致以最由衷的感謝。我們更以謙虛的心情，接受這所自強不息的年青大學頒授的榮譽學位，並為此感到非常榮幸。對於這項殊榮，我們定必珍而重之。

獲頒樹仁大學的榮譽學位，使我尤感欣悅。胡博士及鍾博士是我家世交，我在1973年認識胡博士，當時我開始執業為大律師，而樹仁學院(即樹仁大學前身)也剛於1971年創辦。在投身社會期間，我見證了樹仁大學這所私立文科專上學院，如何由最初的小型院校，發展成為本港首間私立大學，取得卓越成就。

眾所周知，胡博士和鍾博士高瞻遠矚、弘德育材、領導有方，加上對辦學全心全意及終生不渝的投入和承擔，帶領院校邁步向前，實在居功至偉。樹仁大學能有今日的佳績，全賴他們兩位堅定不移的決心和鏗而不捨的努力。在過去三十多年，樹仁的辦學歷程崎嶇，師生面對種種困難和挑戰，然而，期間不論經歷多少風雨，不屈不撓的胡博士和鍾博士都憑著堅毅不屈的精神，將困難逐一克服。他們在樹仁的辦學成就，實在令人肅然起敬，值得我們由衷欽佩。事實上，他們畢生的努力，體現了崇高的人文精神，堪為典範，不愧是現今社會的傳奇。

樹仁學院於1971年創立，由最初一間小型院校逐步發展，至2006年正名為大學。樹仁是全港首間私立大學，地位獨特。然而，樹仁全體師生都明白，樹仁正名為大學，不單標誌著一個重要階段的終結，同時亦標誌著另一嶄新而令人振奮的階段的開始。作育英才之路是永無止境的。我謹此為樹仁大學全人所取得的成就送上道賀，並祝願大學竿頭日上，教澤流長。

我衷心向文學院及其他學院的畢業生致以熱烈的祝賀。你們一定同意我這樣說：對於過往多年來一直給予你們無限支持和教導的家人和師長，你們定必畢生銘感。他

們今天一定感到萬分欣慰，也定必為你們的成就引以為榮。我衷心向他們道賀，並獻上祝福。

任何大學的畢業生校友會，在推動大學事務的發展上，都擔任十分重要的角色，並能為大學提供重大的支持。對今天所有的畢業生來說，你們受教於樹仁大學，獲益良多，我深信你們他日必定會盡你們所能，為母校的發展作出貢獻，回饋母校。

我在大學畢業和完成專業訓練後，便投身社會工作，距今已有三十多年。六十年代後期至七十年代初期，那是比這一代畢業生的出生年代還要早二十多年的時候，世界跟現在截然不同。當時全球籠罩在冷戰的陰影下，世界大事包括中東的六日戰爭和越戰，而中國正處於文化大革命的高峰期，與外界隔絕。醫學界進行了首宗人體心臟移植手術。人類首次踏足月球。光碟是甚麼，仍鮮為人知，個人電腦和互聯網就更不用說了。當時的奧斯卡得獎演員是伊利莎伯泰萊和瑪姬史密芙等，流行歌手是披頭四和滾石樂隊。

當時香港仍是一個殖民地，立法會議員都是政府委任的。我們的經濟以製造業為主，貨幣與英鎊掛鈎。獅子山隧道在一九六七年才啟用，而紅磡海底隧道則要到一九七二年才正式通車。

時移世易，那些平靜簡樸的年代早已成為歷史。在過去三十多年裡，世界經歷了重大的變革。科學，科技和醫學以至每一個人類發展領域，都取得重大和令人矚目的進展。全球的地域政治形勢也出現了新局面：冷戰結束，蘇聯解體，東歐集體瓦解，歐盟不斷擴大，亞洲地區表現強勁的發展勢頭。我們的祖國——中國——已發展成為一個現代化的強國，而我們土生土長的香港——這個國際金融中心——也已回歸祖國。

社會的未來是掌握在年青人的手上。各位在座的畢業同學，當你們走到我人生這個階段時，已是接近2050年，亦即是二十一世紀中葉了。將來的世界會怎樣？未來的日子又如何？展望將來，只有一點是可以肯定的：人類活動的各個範疇仍會不斷進步，而且改變的步伐會加快。我們——特別是年青人——又應如何裝備自己來迎接種種令人振奮的挑戰呢？



第一，我們必須本著終身學習的信念，並身體力行，努力提升個人的知識和技能，以應所需。在社會上要取得成功，縱然只說生存之道，也取決於我們是否在各方面都能持續終身學習。學校教育旨在啟迪學員，所教授的只是求取學問的門徑，而非學問本身。學海無涯，我們日後仍須在社會大學裡，汲取經驗，不斷學習求進，充實自己。

第二，創造力和革新精神對人類的進步，至為重要。我們必須以尋根究底精神和開放的態度對待所有事物。我們必須常常問「為甚麼」，探索新答案和解決方法。世界將愈趨全球一體化，但較諸貿易和服務方面，全球化更重要的意義在於無分國界的思想交流，這方面的發展將會持續下去，無可限量。我們必須敢於挑戰傳統教條，不可墨守成規；我們必須靈活應變，嘗試接受新事物。

第三，培養堅強的性格，堅定的意志，以克服逆境，也相當重要。人生的旅途猶如長跑比賽，過程中總會有成敗得失。我們有晴空萬里的日子，也有風高浪急的時刻。有時候我們會一帆風順，但又有一些時候我們會感到舉步維艱。我們必須克服逆境，向前邁進。正如莎士比亞所說，逆境都可以帶來機遇。我們要以堅毅的精神和無比勇氣，面對人生的各種挑戰。

最後，我們要緊記：我們賺取金錢，以維持生計。但人生的意義，在於我們所付出為何。這話是很有道理的。我們要關心社會面對的各種問題，包括貧富懸殊及環境保護。我們更要盡本分，服務社會，為弱勢社群謀福祉。事實上，現今世界崇尚物質，很多人都沉迷於物質享受。經濟發展固然十分重要，但任何社會都必須尊重人類尊嚴，從社會良知尋找本身的意義。

總括而言，我深信藉著樹仁大學提供的優良教育，各位畢業的同學們已做好準備，繼續人生的旅途，迎接生命中各種挑戰。

你們要有遠大的志向，力求出類拔萃。你們具才幹、有承擔、肯努力，必能一展所長，振翅高飛。我在此祝願各位同學和畢業生鵬程萬里，生活愉快。

多謝各位。祝各位身體健康，事事順利。